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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 7 класса

Часть А (65 тестов). Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (40 тестов). Тесты с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующие предварительного множественного выбора
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все верные ответы внесите в матрицу!!!

Морфология растений (Олина А.В.)

1. Крылатый стебель характерен для:

A) Чины луговой;

B) Икотника серо-зеленого;

C) Звездчатки раскидистой;

D) Лапчатки прямостоячей.

2. Ортотропные побеги имеет:

A) Живучка ползучая;

B) Вербейник монетчатый;

C) Лапчатка гусиная;

D) Льнянка обыкновенная.

3. Цветок папоротника страусника обыкновенного:

A) Актиноморфный;

B) Не существует.

C) Зигоморфный;

D) Асимметричный;

4. Корни-подпорки характерны для:

A) Баньяна;

B) Батата;

C) Баобаба;

D) Хмеля.

5. Почковидный лист характерен для:

A) Вероники длиннолистной;

B) Брусники;

C) Копытня европейского;

D) Кислицы.

6. Соплодие развивается из:

A) Одного пестика;

B) Целого соцветия.

C) Двух пестиков;

D) Большого числа пестиков;

7. Выводковые почки, представленные луковичками (бульбиллами) в пазухах листьев, характерны для:

A) Каланхоэ;

B) Тигровая лилия;

C) Бегония;

D) Лука многоярусного.

8. Плод земляники:

A) Фрага;

B) Гесперидий;

C) Цинародий;

D) Ягода.

9. Число плодолистиков в пестике нельзя определить по:

A) Числу рылец;

B) Числу семязачатков;

C) Числу столбиков;

D) Числу гнезд в завязи.

10. К ксерофитам относится:

A) Элодея канадская;

B) Клён остролистный;

C) Верблюжья колючка;

D) Сусак зонтичный.

11. Почки обогащения:

A) Не имеют периода покоя;

B) Имеют длительный период покоя;

C) Ежегодно нарастают, образуя скрытую веточку;

D) Располагаются на теле растения хаотично.

12. Апокарпные плоды образуются из:

A) Только нижней завязи;

B) Только верхней завязи;

C) Нижней и полунижней завязи;

D) Верхней, нижней и полунижней завязи.

13. Тип нарастания побега, характерный для плаунов:

A) Дихотомическое нарастание;

B) Моноподиальное нарастание;

C) Симподиальное нарастание;

D) Ложнодихотомическое нарастание.

14. Эндосперм в семенах Покрытосеменных растений:

A) Диплоидный;

B) Гаплоидный;

C) Триплоидный;

D) Полиплоидный.

15. Ложномутовчатое расположение листьев характерно для:

A) Звездчатки;

B) Подмаренника;

C) Березы;

D) Брусники.

16. Выберите признак, характерный для терофитов:

A) Переживают неблагоприятный период в виде семян;

B) Почки возобновления защищены снежным покровом или листовым опадом;

C) Почки возобновления расположены на высоте более 30 см над поверхностью почвы;

D) Почки возобновления скрыты в почве или под водой.

17. Хироптерофилия это:

A) Опыление птицами;

B) Опыление летучими мышами;

C) Опыление насекомыми;

D) Опыление ветром.

18. Для звездчатки раскидистой характерно соцветие:

A) Монохазий;

B) Плейохазий;

C) Дихазий;

D) Тирс.

19. Соцветия с ярко окрашенными, хорошо выраженными прицветными листьями:

A) Брактеозные;

B) Фрондозные;

C) Рацемозные;

D) Эбрактеозные.

20. Выберите сухой многосемянный плод:

A) Костянка абрикоса;

B) Костянка миндаля;

C) Стручок капусты;

D) Орех лещины.

21. Тип опыления, характерный для арахиса:

A) Клейстогамия;

B) Гейтоногамия;

C) Ксеногамия;

D) Рамифлория.

22. Процесс двойного оплодотворения впервые описал:

A) Серебряков;

B) Вавилов;

C) Навашин;

D) Циммерман.

23. Экзина пыльцевого зерна содержит:

A) Спорополленин;

B) Полиэтилен;

C) Амоксицилин;

D) Капсаицин.

24. Колючки акации это видоизмененные:

A) Листья;

B) Побеги;

C) Прилистники;

D) Листочки.

25. Микориза - это:

A) Взаимовыгодные отношения растения и азотфиксирующих бактерий;

B) Взаимовыгодные отношения растения и гриба;

C) Формирование большого количества корневых волосков на поверхности корня;

D) Формирование большого количества придаточных корней.

26. Каудекс характерен для:

A) Одуванчика;

B) Кувшинки;

C) Ландыша;

D) Звездчатки.

27. Выберите форму, характерную для стебля злаков:

A) Четырехгранная;

B) Многогранная;

C) Округлая;

D) Трехгранная.

28. Выводковые почки, в отличие от остальных типов почек, содержат:

A) Конус нарастания;

B) Зачатки придаточных корней;

C) Листовые примордии;

D) Почечные чешуи.

29. Околоцветник, состоящий из чашелистиков и лепестков, называется:

A) Гетерохламидный;

B) Гомохламидный;

C) Апохламидный;

D) Ахламидный.

30. Выберите признак, характерный для сциофитов:

A) Один слой палисадной паренхимы;

B) Мелкие пристенные хлоропласты;

C) Окраска листовой пластинки светло-зеленая;

D) Обильное опушение листовой пластинки.

Зоология беспозвоночных (Сидоров А.В.)

31. Какие насекомые характеризуются неполным метаморфозом:

A) божьи коровки;

B) сверчки;

C) комары;

D)  блохи.     

32. Пелагические организмы живут:

A) в толще воды;

B) в желудочно-кишечном тракте позвоночных;

C) в пещерах;

D) в древесине деревьев.

33. Нервная система кольчатых червей имеет план строения:

A) лестничного типа;

B) диффузного типа;

C) осевого типа;

D) брюшная нервная цепочка.

34. Положительный фототаксис беспозвоночных это:

A) стремление бежать в укромное темное место;

B) стремление притвориться мертвым;

C) стремление направляться к свету;

D) стремление оставаться на месте.

35. Кожно-мускульный мешок не характерен для: 

A) губок; 

B) паукообразных; 

C) кишечнополостных; 

D) коловраток.

36. Ленточные черви дышат через:

A) легочные мешки; 

B) жабры;

C) прокачку воды через кишечник; 

D) поверхность тела.

37. Что не характерно для пиявок: 

A) вторичная кольчатость; 

B) развитие без метаморфоза; 

C) способ питания посредством фильтрации; 

D) хищничество.

38. Как называется личинка некоторых двустворчатых моллюсков?
A) мирацидий;
B) гаструла;
C) планула;
D) глохидий.

39. Внешнее пищеварение встречается у представителей: 
A) бокоплавов; 

B) полужесткокрылые; 

C) стрекоз;
D) настоящих раков.

40. Характерной особенностью оводов является: 

A) имаго не питается;

B) опылители растений; 

C) питаются кровью теплокровных животных и человека

D) хищники, на лету ловят других насекомых.

41. К ракообразным не относится:
A) морской желудь; 

B) морской таракан; 

C) пальмовый вор; 

D) морской заяц.

42. Прилепливающаяся окраска покровов беспозвоночных это пример: 

A) пигментной окраски; 

B) оптической окраски; 

C) демаскирующий окраски; 

D) защитной окраски.

43. Мимикрия - это: 

A) подражание беспозвоночных элементам неживой природы; 

B) наличие ярких, контрастных пятен и полос на теле;
C) окраска неядовитых животных, имитирующая окраску ядовитых;

D) возможность менять цвет и форму тела.

44. Прямокрылые (Orthoptera) не используют звуковую коммуникацию для:

A) отпугивания хищников; 

B) привлечения противоположного пола; 

C) общения; 

D) определения видовой принадлежности.

45. Из приведенных утверждений выберите правильный: 
A) плоские черви лишены полости тела; 

B) подавляющее большинство многощетинковых червей живут в пресной воде; 

C) для трематод характерен упрощенный жизненный цикл; 

D) среди ленточных червей нет паразитических форм.

46. Наука, изучающая простейших называется:

A) акарология;
B) энтомология;

C) цестодология;

D) протистология.
47. Для пиявок характерно:

A) раздельнополость;

B) дыхание жабрами;

C) тело покрыто жесткой кутикулой;

D) вторичная кольчатость.

48. Дыхание прудовика осуществляется:

A) жабрами;

B) легкими;

C) мантией;

D) всей поверхностью тела.

49. Полихеты в основной своей массе освоили обитание:

A)  в почве;

B) в морях;

C) в организмах других животных;

D)  в пресной воде.
50. Кто относиться к членистоногим:

A) тизануры 

B) онихофоры 

C) офиуры 

D) тихоходки

51. Водяной скорпион является представителем отряда: 

A) равнокрылых;

B) полужесткокрылых; 

C) двукрылых; 

D) трипсов.

52. Мухи, слепни и комары относятся к отряду:

A) двукрылые;
B) перепончатокрылые;
C) сетчатокрылые; 

D) равнокрылые.

53. Субимаго характерно для:

A) жесткокрылые; 

B) поденки; 

C) некоторые перепончатокрылые;

D) некоторые равнокрылые.

54. К группе гнуса не относятся: 

A) комары; 

B) слепни;

C) мокрецы; 

D) оводы.

55. Выберете верное утверждение: 

A) морские гидроидные полипы размножаются исключительно почкованием; 

B) морские звезды, голотурии, офиуры - представители вторичноротых; 

C) головоногие моллюски способны к гермофрадитизму; 

D) двукрылые самые древние представители класса насекомые.

56. Выберете не существующий тип организации губок:

A) аскоидный;

B) лейкоидный;

C) дейкоидный;

D) сикоидный.

57. Особенностью турбилярий не является:

A) отсутствие полости тела (целома);

B) высокая способность к регенерации;

C) жаберное дыхание;

D) отсутствие кровеносной системы.

58. Плавающая личинка полихет называется:

A) биппинария;

B) трохофора;

C) радиолярия;

D) планула.

59. Дыхание многоножек осуществляется:

A) легкими;

B) жабрами;

C) трахеями;

D) всей поверхностью тела.

E) Малый прудовик является промежуточным хозяином:

F) широкого лентеца; 

G) лигулы; 

H) печеночного сосальщика; 

I) трипаносомы.

60. При метаморфозе верно, что: 

A) личиночная стадия может размножаться при неблагоприятных условиях; 

B) развитие происходит со стадией покоящейся нимфы; 

C) отсутствует личинка как таковая; 

D) личиночные структуры редуцируются, имагинальные возникают заново.

61. К какому классу относиться бычий цепень: 

A) цестод; 

B) кольчатых червей; 

C) круглых червей; 

D) плоских червей.

62. Отличительными признаками разнокрылых стрекоз от равнокрылых являются: 

A) различной формой передней и задней пары крыльев; 

B) в покое крылья распластаны; 

C) личинки не имеют пластинчатых жабр; 

D) исключительно активные хищники.

63. В современной системе моллюсков не существует: 

A) переднежаберных; 

B) голожаберных; 

C) среднежаберных; 

D) заднежаберных.

64. Жуки щелкуны (Elateridae) получили свое название из-за того, что: 

A) прогрызая ходы в древесине, личинка «щелкает» головой о стенки хода; 

B) жуки щелкают надкрыльями; 

C) для коммуникации используют щелкающие звуки; 

D) имеют специальный аппарат, для переворачивания со спины издающий «щелчек».

Часть B
Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Морфология растений (Олина А.В.)

1. Простые листья имеют:

1) Пижма;

2) Одуванчик;

3) Клевер;

4) Люпин;

5) Рябина.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2;

C) 3,4,5;

D) 1,2,3.

2. Цимозные соцветия также называют:

1) Открытыми;

2) Закрытыми;

3) Ботрическими;

4) Симподиальными;

5) Моноподиальными.

A) 1,3,5;

B) 2,3,5;

C) 1,5;

D) 2,4.

3. Функцию запаса питательных веществ выполняют:

1) Клубни;

2) Столоны;

3) Луковицы;

4) Колючки;

5) Клубнелуковицы.

A) 1,2,3,5;

B) 2,4;

C) 1,3,5;

D) 1,2,3,5.

4. Выберите сухие плоды:

1) Коробочка мака;

2) Костянка миндаля;

3) Боб гороха;

4) Костянка вишни;

5) Стручок капусты.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3,5;

C) 1,3,5;

D) 1,3.

5. Выберите растения, для которых характерно образование луковиц:

1) Тюльпан;

2) Лук;

3) Гладиолус;

4) Лилия;

5) Пион.

A) 1,2,4;

B) 1,2,3,4;

C) 1,3,5;

D) 1,2,4,5.

6. Выберите тип(ы) ветвления, характерные для фукуса:

1) Дихотония;

2) Трихотоноия;

3) Акротония;

4) Мезотония;

5) Базитония.

A) 1,2;

B) 1,3;

C) 2,4;

D) 1,2,5.

7. Выберите признаки, препятствующие самоопылению растений:

1) Обоеполые цветки;

2) Раздельнополые цветки;

3) Двудомность;

4) Однодомность;

5) Гетеростилия (разная длина пестика и тычинок).

A) 1,4,5;

B) 2,3,5;

C) 1,3,5;

D) 2,4.

8. Экологическая гетерофиллия характерна для:

1) Водяного лютика;

2) Стрелолиста;

3) Бедренца камнеломки;

4) Каштана конского;

5) Земляники.

A) 1,2,3;

B) 1,3,4,5;

C) 3,4,5;

D) 1,2.

9. Выберите простые соцветия:

1) Головка;

2) Корзинка;

3) Колос;

4) Метелка;

5) Зонтик.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3,5;

C) 1,3,4,5;

D) 2,3,4,5.

10. Выберите растения - гидрофиты:

1) Частуха подорожниковая;

2) Стрелолист;

3) Сусак зонтичный;

4) Верблюжья колючка;

5) Элодея канадская.

A) 1,2,3;

B) 1,2,3,4;

C) 1,2,3,4,5;

D) 2,3,5.

11. В состав зрелого пыльцевого зерна могут входить:

1) Вегетативная клетка;

2) Синергиды;

3) Генеративная клетка;

4) Антиподы.

5) Спермии;

A) 1,3,4;

B) 1,2,4;

C) 1,3,5;

D) 1,3.

12. К видоизменениям листа относятся:

1) Кувшинчики непентеса;

2) Усики гороха;

3) Колючки гледичии;

4) Усики огурца;

5) Колючки кактуса.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,5;

C) 3,4;

D) 2,4.

13. Сборные плоды имеют:

1) Малина;

2) Ананас;

3) Ежевика;

4) Брусника;

5) Черника.

A) 1,3,4,5;

B) 1,3;

C) 4,5;

D) 2.

14. Плод черники:

1) ягода;

2) нижний;

3) синкарпный;

4) верхний;

5) апокарпный.

A) 1,2,3;

B) 1,2,5;

C) 1,3,4;

D) 1,4,5.

15. К фанерофитам относятся:

1) Деревья;

2) Кустарники;

3) Кустарнички;

4) Лианы;

5) Эпифиты.

A) 1,2,3;

B) 1,2,3,4,5;

C) 1,2,4,5;

D) 1,2.

16. Выберите отличительные признаки листа как органа:

1) Боковое расположение;

2) Ограниченный рост;

3) Не образует на себе никаких других органов;

4) Неограниченный рост;

5) Дорсо-вентральное строение.

A) 1,2,3,5;

B) 1,3,4,5;

C) 1,3,5;

D) 1,4.

17. Параллельное жилкование листьев характерно для:

1) Пырея ползучего;

2) Тимофеевки луговой;

3) Ландыша;

4) Березы;

5) Ежи сборной.

A) 1,2,3,5;

B) 1,2,3,4,5;

C) 1,2,5;

D) 2,4.

18. К видоизменениям побега относятся:

1) Филлокладии;

2) Колючки акации;

3) Кладодии;

4) Усики огурца;

5) Усики гороха.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,3,4;

C) 1,3,5;

D) 1,2,4.

19. Лист стеблевых суккулентов отвечает за:

1) Запас воды;

2) Фотосинтез;

3) Опору;

4) Защиту;

5) Интенсивную транспирацию.

A) 4;

B) 1,2,5;

C) 2,5;

D) 2,4.

20. Выберите термины, относящиеся к понятию «жизненная форма»:

1) Терофит;

2) Хамефит;

3) Ксерофит;

4) Гигрофит;

5) Сциофит.

A) 1,2,5;

B) 1,2;

C) 2,4,5;

D) 1,2,3,4,5.

Зоология беспозвоночных (Сидоров А.В.)

21. Укажите беспозвоночных, имеющих внешнее пищеварение: 

1) ракообразные;

2) пауки;

3) двупарноногие многоножки;

4) личинки стрекоз;

5) клопы.

A) 1,2,3,4,5;
B) 2,5;
C) 1,4;
D) 1,4,5.
22. Укажите особенности, характерные для насекомых:

1) число конечностей не превышает трех пар;
2) тело состоит из головогруди и брюшка;
3) большинство представителей способны к полету;

4) распространены всесветно, кроме морских водоемов;

5) на заднем конце тела имеются паутинные бородавки.

A)  2,5,4,3,1;

B) 5,2,4,1;

C) 1,3,4;

D) 2,4.

23. Расположите в правильной последствии жизненный цикл гидройдных полипов начиная с яйца: 

1) медуза;

2) стробиляция;

3) яйцо;
4) сидячий полип - сцифостома;

5) планула. 

A) 3,2,4,1,5;

B) 3,2,4,1;

C) 3,1,2,5;

D) 3,5,4,1.

24. К двустворчатым моллюскам относятся: 

1) дрейсена;

2) беззубка;

3) тридакна; 

4) перловница;

5) корабельное точило. 

A) 1,2,4;

B) 3,5;

C) 1,4,5;

D) 1,2,3,4,5.

25. Укажите насекомых опылителей:

1) водомерка;

2) саранча;

3) пчела;

4) клоп;

5) бабочка.

A) 1,3,5;
B) 2,3,4;
C) 3,5;
D) 1,2.
26. Назовите основные признаки домашней мухи:
1) шесть ног;

2) может сплетать кокон из прочной нити;

3) имеет пару прозрачных крыльев;

4) личинки питаются медом и нектаром;

5) при полете издает жужжание.

A) 3,4,5
B) 2,3,5
C) 1,3,5
D) 1,2,3 

27. Назовите основные признаки паукообразных:

1) Наличие пары сложных глаз;
2) Прядильные железы расположены на конце брюшка;
3) Пауки в жизненном цикле проходят полное превращение;

4) Некоторые паукообразные способны к бесполому размножению;
5) Пауки используют педипальпы во время размножения.

A) 1,3,5
B) 2,5
C) 2,4
D) 2,4,5
28. К отряду перепончатокрылых относятся: 

1) пчела;

2) тля;

3) комнатная муха;

4) наездник;

5) муравей.

A) 1,2,3;
B) 3,4,5;
C) 1,3,5;
D) 1,4,5.
29. Из перечисленных выберите насекомых-вредителей:

1) наездник;

2) совка;

3) златоглазка;

4) монашенка;

5) колорадский жук.

A) 1,2,3;

B) 3,4,5;

C) 5,3,1;

D) 2,4,5.

30. Кто из этих животных не является многоклеточным:

1) дафния;

2) зеленая эвглена;

3) малярийный плазмодий;

4) инфузория-сувойка;

5) коловратка;

A) 1,3,5;
B) 2,4,5;
C) 1,4,5;
D) 2,3,4.
31. Кто относится к иглокожим:

1) офиуры;

2) актинии;

3) голотурии;

4) анемоны; 

5) морские лилии.

A) 2,4,5;

B) 2,4;

C) 3,2,5;

D) 1,3,5.

32. Выберите НЕ верные утверждения:

1) существуют свободноживущие формы ленточных червей; 

2) малярию могут разносить оводы;

3) высшим ракообразным характерно различное строение конечностей, в зависимости от функции;

4) кораллы раздельнополые животные

5) развитие многощетинковых червей происходит путем ароморфоза.

A) 1,2,3;

B) 1,2;

C) 1,2,4;

D) 3,4,5.

33. Какие животные имеют двустороннюю симметрию:

1) Речной рак; 

2) Насекомые;

3) Двустворчатые моллюски;

4) Морские звезды;

5) Инфузория туфелька.

A) 1,2,5;

B) 1,2;

C) 2,3;

D) 4,5.

34. Назовите животных, обитающих в воде: 

1) Гладыш;

2) Перловница;

3) Дождевой червь;

4) Пиявка

5) Виноградная улитка

A) 2,4,5;

B) 1,2, 4;

C) 1,3,5;

D) 3,4,5.

35. Особенностями мшанок являются:

1) питаются по средствам фильтрации через лофофор

2) кишечник в виде буквы U;

3) дыхание посредствам прокачки воды через тело;

4) образуют колонии;

5) характерен колониальный образ жизни .
A) 1,3,5;
B) 1,2,5;
C) 1,2,4,5;
D) 1,4,3.
36. Какие черты характерны для дождевого червя: 

1) Тело заключено в кожно-мускульный мешок;

2) Тело покрыто слоем слизи

3) На переднем конце тела располагаются глазки;

4) Червь может долго жить под водой

5) На поверхности тела имеются жесткие волоски.

A) 1,2,5;

B) 3,4,5;

C) 2,4,5;

D) 1,2,3.

37. Какие насекомые не имеют жала:

1) медоносная пчела;

2) роющая оса;

3) клоп;

4) наездник;

5) богомол.

A) 1,2,4;
B) 1,2,3;
C) 5,2;
D) 3,5.
38. Укажите насекомых с полным метаморфозом:

1) клоп;

2) блоха;

3) пчела;

4) таракан;

5) бабочка.

A) 3,4,5;
B) 1,3,5;
C) 2,3,5;
D) 1,2,5.
39. Какие насекомые не питаются на взрослой стадии:

1) поденка;

2) овод;

3) слепень;

4) бронзовка.

5) усач 

A) 1,3,4;

B) 1,2;

C) 2,3;

D) 4,5.

40. Укажите правильную последовательность строения пищеварительной системы божьей коровки:

1) рот;
2) глотка;
3) пищевод;
4) мышечный желудок;
5) зоб;
6) кишка.
7) заднепроходное отверстие.

A) 1,2,3,4,6,7;

B) 1,2,3,4,6;

C) 1,2,4,5,6,7;

D) 1,3,4,5,6,7.
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